



**Данное издание оцифровано
в Воронежской областной
универсальной научной библиотеке
им. И.С. Никитина**

394018, г. Воронеж, пл. Ленина, 2 / ул. Орджоникидзе, 36

Понедельник–четверг 9.00-20.00
Суббота, воскресенье 12.00-20.00
Пятница -выходной

<http://vrnlib.ru>
<http://vk.com/vounb>
e-mail: vounb@mail.ru
+7 (473) 255-05-91



ВОРОНЕЖСКИЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

ЧАСТЬ НЕОФФІЦІАЛЬНАЯ.

31 МАЯ.

№ 22

1915 ГОДА.

РѢЧЬ

къ окончившимъ курсъ ученія въ Павловскомъ реальному
училищѣ въ 1914—15 уч. году¹⁾.

«Блаженны ииціе духомъ, ибо ихъ
есть Царство Небесное» (Ме. 5, 3).

«Боіз іордымъ противится, а сми-
ренными даётъ благодать» (1 Петр. 5, 5).

Эти слова Священного Писания невольно вспоминаются въ настоящее, исключительное по переживаемымъ обстоятельствамъ, время. Эти глаголы небесные нынѣ, въ эпоху великой Отечественной, освободительной войны, получаютъ свой особый, глубокій смыслъ и находятъ для себя полное оправданіе. Не на нашихъ-ли глазахъ, предъ лицемъ всего свѣта, по дѣйствію всемогущаго Промысла Божія смиреніе

¹⁾ Произнесена въ актовомъ залѣ реального училища 1 мая предъ благодарственнымъ молебномъ.

возвышается, а гордость унижается, истина торжествуетъ, а неправда наказывается, идеалы свѣтлые, вѣковѣчные, идеалы истины, неподкупной честности и вѣрности своему слову сияютъ своею неземною красотою, а все варварское, грубое, высокомѣрно-гордое клеймится несмыываемъ позоромъ и заносится на скрижали исторіи въ вѣчный укоръ однимъ и поучительный примѣръ другимъ.

Первое, свѣтлое явленіе нашей современной жизни есть гл. обр. слѣдствіе исполненія христіанской добродѣтели смиренія, того смиренія „подъ крѣпкую руку Божію“ (1 Петр. 5, 6), которое характеризуетъ истиннаго христіанина, а второе явленіе—слѣдствіе увлеченія духомъ гордыни, за которой слѣдуетъ погибель (Пр. 16, 18).

Несомнѣнно, гордость, эта—по выражению преп. Нила Синайскаго—„опухоль души“, есть мать пороковъ и ввергаетъ человѣка въ пучину грѣха и страстей. Вспомните гордаго Новуходоносора, который въ своемъ безуміи считалъ себя равнымъ Богу и говорилъ: „взойду на небо, выгнѣше зевѣздъ Божіихъ зовнесу престолъ мой и сяду на горь въ сонмѣ боговъ, на kraю сѣвера; взойду на высоты облачныя, буду подобенъ Всевышнему“ (Ис. 14, 13—14). Не та же ли рѣчь въ устахъ гордаго человѣка нынѣшняго вѣка? Сей гордецъ (императоръ Вильгельмъ II) говорилъ кощунственно своимъ воинамъ: „я пойду среди вѣсть и я буду вашимъ богою, а вы будете моимъ народомъ“. Но кто утверждаетъ культь человѣка-бога, тотъ, идя далѣе въ своемъ пагубномъ заблужденіи вмѣстѣ съ тѣмъ утверждаетъ и культь человѣка-звѣря, пробуждаетъ звѣря въ человѣкѣ, такъ какъ для человѣка находящагося „по ту сторону добра и зла“, нѣтъ какихъ либо обязательныхъ законовъ, ему все позволено, ему непонятны такія христіанскія добродѣтели, какъ милосердіе, состраданіе и любовь ко врагамъ; онъ стремится достигнуть своей цѣли не иначе, какъ кровью и

желѣзомъ. Навуходоносоръ нынѣшняго вѣка такъ говорилъ воинамъ, отправлявшимся въ 1900 г. въ Китай: „встрѣтивъ врага, вы разобьете его,—не давайте пощады и не берите плѣнныхъ. Пусть погибнутъ всѣ, попавшиеся вамъ въ руки. Дѣбудьте себѣ извѣстность гунновъ при Аттилѣ“.

Отсюда неудивительно, если нашимъ высокомѣрно-гордымъ противникомъ въ нынѣшней войнѣ допускаются для достиженія своей цѣли такія варварскія средства, какъ бомбардировка незащищенныхъ мѣстностей, разстрѣлъ мирныхъ гражданъ, даже женщинъ и дѣтей, разрывныя пули, удушливые газы и страшныя пытки и истязанія плѣнныхъ. Даже молится гордый не о томъ, о чѣмъ подобаетъ молиться. Такъ, гордый молится о томъ, чтобы Господь далъ силы перенести ему всю славу и блескъ ожидаемыхъ побѣдъ, смиренный же, не смѣя даже поднять глазъ на небо, но ударяя себя въ грудь, говорить Господу: „Возже! будь милостивъ ко мнѣ грѣшнику“! (Лук. 18, 13).

И это сознаніе своего ничтожества, своей грѣховности предъ Богомъ красной нитью проходитъ чрезъ все міровоззрѣніе смиренного христіанина, потому-то онъ и считаетъ себя прахомъ и непломъ (Быт. 18, 27), понижениемъ человѣковъ (Пс. 21, 7), униженіемъ людей и первымъ изъ грѣшниковъ (1 Тим. 1, 15); „за смиренiemъ сльдуетъ страхъ Господень“ (Пр. 22, 4), который есть „начало мудрости“ (Пр. 1, 7), посему смиренный любить справедливость, преклоняется предъ правдою, онъ помышляетъ только о томъ, что „истинно, что честно, что справедливо, что чисто, что любезно, что достославно, что только добродѣтель и похвала“ (Филип. 4, 8).

Человѣкъ, имѣющій сердце сокрушенное и смиренное, говоритъ Богу: „укажи мнѣ (Господи,) путь, по которому мнѣ идти, ибо къ Тебѣ возношу я душу мою“ (Пс. 142, 8) и никакія жизненные невзгоды, никакія испытанія не могутъ поколебать смиренного, ибо онъ взываетъ: „Господь

за меня — не устрашусь: что сдѣлаетъ мнъ человѣкъ? (Пс. 117, 6). Христіанинъ, облеченный въ одежду смиренія, при самыхъ бѣдственныхъ и невыносимыхъ условіяхъ своей жизни готовъ воскликнуть, подобно св. Іоанну Златоусту, „слава Богу за все“! Обвѣянный духомъ смиренномудрія истинный послѣдователь Христа не можетъ произнести даже одного слова ропѣта, онъ всецѣло предается въ волю Божію, себя же считаетъ за раба ничего несточущаго (Лук. 10, 10). Одинъ грузинскій святой (Давидъ) пожелалъ пойти на поклоненіе св. Гробу Господню въ Палестину, шелъ онъ, имѣя въ сердцѣ свое міе доброе на мѣреніе, пѣшкомъ цѣлья тысячи верстъ и что-же? уже при видѣ св. града Іерусалима онъ вдругъ остановился и, махнувъ рукою, возвратился домой, не считая себя достойнымъ преступать по тому городу, по которому ступали пречистыя ноги Спасителя. Признавая себя ничего несточущимъ, св. Давидъ считалъ себя недостойнымъ даже вступить во св. градъ; онъ былъ убѣжденъ въ томъ, что только съ чистымъ сердцемъ должно приступать къ величайшей святынѣ всего христіанскаго міра — Гробу Господню. Вотъ трогательный и вмѣстѣ съ тѣмъ поучительный примѣръ глубочайшаго смиренія отъ сознанія своей грѣховности и виновности предъ Богомъ.

„Благо человѣку, когда онъ несетъ и то въ юности своей“ (Пл. Іер. 3, 27). Благо тому, кто съ молодыхъ лѣтъ пріучается жить по завѣтамъ евангельскимъ, по величию своей благой и чистой совѣсти, а не по влечению своихъ страстей и похотей. Стажите же себѣ, дорогие питомцы, вмѣстѣ съ другими добродѣтелями и добродѣтель христіанскаго смиренія предъ Богомъ, ибо смиренныхъ Господь „возевышаетъ“ (Пс. 146, 6), „прославляетъ“ (Пс. 149, 4) и спасаетъ (Пс. 33, 19). Смиренные, по словамъ

Василія Великаго, „дѣлаютъ себя послѣдними изъ всѣхъ, чтобы стать первыми изъ всѣхъ въ Царствѣ небесномъ“¹⁾).

Слѣдуйте въ своей жизни за Тѣмъ, Кто сказалъ: „всн-
кій, возвышающій самъ себя, униженъ будетъ, а унижав-
ющій себя возвысится“ (Лук. 18, 14).

Шествуйте по стопамъ Сладчайшаго Іисуса, Который всѣхъ у кого еще не погасла въ душѣ искра Божія, съ неотразимою силою привлекаетъ къ Себѣ сими умилитель-
ными словами: „придите ко Мни, въ тружддающіеся и обремененные, и Я успокою васъ; возьмите што Мое на себя и научитесь отъ Меня, ибо Я прокопъ и смиренъ сердцемъ, и найдете покой душамъ вашимъ; ибо што Мое благо, и бремя Мое леіко“ (Ме. 11, 28—30). „Истинно, истинно говорю вамъ: кто соблюдетъ слово Мое, тотъ не увидитъ смерти во вѣкъ“ (Іо. 8, 51.)

Грядите въ слѣдъ Того, Кто воспіетъ любящимъ Его:
„Азъ есмь съ вами, и никто же на вы“ (изъ кондака на Вознесеніе Господне).

Ты же, Господи, „путь добрѣйшій смиренія показавый,
внегда умыти ноги учениковъ, даже и до креста и погре-
бенія смишшедый намъ“ (изъ отпуста въ Великій Четвер-
токъ), Ты, Господи, дай намъ сердце сокрушенное и сми-
ренное, чтобы мы, отвергнувши высокомѣріе и гордость, съ
терпѣніемъ и христіанскимъ смиреніемъ содѣлывали свое
спасеніе. Аминь.

Свящ. Н. Поповъ.

¹⁾ Творенія Василія Великаго. Часть I. Москва., 1891 г., стр. 254.

Рѣчъ

во 2-ю годовщину содня смерти Архієпископа Анастасія, читанная въ собраниі Воронежскаго Церковнаго Историко-Археологическаго Комитета 1 мая 1915 года¹⁾.

Въ 1903 году, не безъ содѣйствія Владыки въ Воронежѣ открылось новое общество,— „Общество Хоругвеносцевъ“, состоящее изъ 100 членовъ.

По случаю возникновенія этого общества Владыка пишетъ въ своемъ дневникѣ:

„16 ноября. Служилъ въ Каѳедральномъ соборѣ и освящалъ новые хоругви вновь возникшаго среди воронежцевъ Общества хоругвеносцевъ“.

При этомъ говорилъ рѣчъ: Выражая свое удовольствіе по случаю возникновенія общества, выразилъ надежду, что новое общество внесеть не только лучшій порядокъ въ дѣло крестнаго хода, но и содѣйствовать будетъ доброю жизнью, добрыми совѣтами перерожденію нашего дряблого общества, забывшаго подъ влияніемъ модныхъ, но вредныхъ для христианства, идей истинное свое назначеніе и идущаго въ хвостѣ современной пошлой цивилизациі (съ графомъ Толстымъ).“

А вотъ другое Общество,—Миссіонерское. Это Общество близко было сердцу Владыки. Кромѣ мѣстнаго своего миссіонера Владыка приглашалъ въ свою епархію для бесѣдъ съ старообрядцами и сектантами и другихъ миссіонеровъ, какъ-то: извѣстныхъ, о. Протоіерея Ксенофонт-Крючкова и іеромонаха Арсенія.

„Былъ миссіонеръ о. Ксенофонтъ Крючковъ, пишетъ Владыка въ дневникѣ отъ 29 октября 1906 г., предполага-

1) Окончаніе. См. № 21

ющій ъхать для собесѣданій къ 7 декабря въ село Хворостань, а къ 10-му въ Красный Логъ, гдѣ долженъ быть начетчикъ *Пичугинъ*, имѣющій состязаться съ о. Ксенофонтомъ. Необходимо вызвать къ 7-му нашего священника о. Михаила Граціанскаго и дать знать Благочиннымъ, чтобы къ этому времени вызвали священниковъ для присутствованія при бесѣдахъ о. Ксенофонтамъ“.

„18 декабря. Возвратился о. Ксенофонтъ: голодный и холодный, вель бесѣды въ Хворостани, въ Красномъ Логу и Московскомъ Поселкѣ. Раскольники и православные не отходили отъ него. Такова жажда слушать слово Божie. А мой миссионеръ раньше не вель здѣсь никакихъ бесѣдъ и на этотъ разъ не явился, а уѣхалъ къ своей, якобы умирающей матери.“

Владыка желалъ имѣть въ своей епархіи не только хорошихъ опытныхъ, преданныхъ своему дѣлу миссионеровъ, но хотѣлъ видѣть и приходскихъ священниковъ, свѣдущихъ по части раскола, а потому онъ озабоченъ былъ хорошей постановкой въ Семинаріи предмета исторіи и обличенія раскола и сектанства, а для этого ему хотѣлось имѣть въ Семинаріи преподавателя специалиста.

Въ дневникѣ отъ 21 іюня 1901 г. записано.

„Отправлено письмо Предсѣдателю Д. Учебнаго Комитета Протоіерею П. Ал. Смирнову о назначеніи преподавателя исторіи и обличенія раскола и сектанства вмѣсто переведенного на гражданскую исторію Павла Оболенскаго, въ которомъ, между прочимъ, пишу: Озабоченный надлежащею постановкою миссионерскаго дѣла въ епархіи, я не могу оставаться равнодушнымъ къ вопросу о томъ-кто будетъ преподавателемъ исторіи и обличенія раскола и сектанства въ Семинаріи, и потому позволяю себѣ заранее обратиться къ Вамъ съ покорнѣйшею просьбою: назначить человѣка, который-бы былъ въ состо-

янії удовлетворить серезнимъ требованіямъ настоящаго времени: нынѣ въ преподаватель исторіи и обличенія раскола и сектанства желательно-бы видѣть не знаніе только и усердіе къ дѣлу, но и живость, находчивость, такъ необходимыя при веденіи місіонерскихъ бесѣдъ въ классѣ, а особенно въ епархіи въ канікулярное время.

Враги церкви Божіей не дремлють и употребляютъ всѣ усилия къ тому, чтобы всюду распространить плевели лжеученія, и намъ, безъ сомнѣнія, спать въ настоящее время непозволительно, но необходимо дѣйствовать и энергично, и умѣло.

„29 июня получено письмо отъ П. А. Смирнова о назначеніи въ Воронежскую Семинарію преподавателемъ исторіи раскола магистранта Кіевской Академіи Веніамина Преображенскаго 4-го въ курсѣ, имѣющаго по этому предмету 5+, О назначеніи котораго мною получено раньше письмо отъ К. П. Побѣдоносцева.“

Чтобы дать приходскому священнику хорошаго писаломщика въ дѣлѣ місіонерства, съ благословенія Владыки, устроены были въ Воронежѣ місіонерскіе курсы. Организаторомъ лекторомъ курсовъ былъ Епархіальный місіонеръ Т. С. Рождественскій. Владыка пишетъ объ этихъ курсахъ:

„30 мая 1903 г. Ходилъ въ читальный залъ и преподалъ свое послѣднее благословеніе курсистамъ изъ крестьянъ, по случаю окончанія ими місіонерскихъ курсовъ.

Т. С. Рождественскому курсисты въ благодарность поднесли икону Спасителя.

Высказалъ въ прощальной рѣчи увѣщаніе, чтобы они въ своихъ селеніяхъ преподанныя имъ наставленія старались расширить и сообщить другимъ, возбуждая равнодушныхъ къ Божественной истинѣ, вразумляя заблудшихъ, предупреждая отпаденія отъ вѣры и церкви, но дѣйствуя

всегда въ духѣ кротости и любви, памятуя слова Апостола что рабу Божію не подобаетъ сваргтися (2 Тим. 2,24); особенно должны служить примѣромъ доброй христіанской жизни. При этомъ каждому изъ курсистовъ далъ листокъ. Троицкій о Святителѣ Митрофанѣ съ изображеніемъ сего Святителя⁴.

Одно изъ лучшихъ миссіонерскихъ средствъ (если можно такъ выразиться), удерживающихъ православныхъ отъ поступленія въ расколъ и секты, а равно привлекающихъ раскольниковъ и сектантовъ въ Православіе—это истовое благолѣпное служеніе въ храмѣ Божіемъ. Одна же изъ сторонъ благолѣпія церковнаго—это истовое церковное пѣніе. А потому на курсахъ учителей и учительницъ начальныхъ школъ особенно много удѣляется времени на предметъ церковнаго пѣнія.

Владыка, бывая на курсахъ, съ своей стороны просилъ и убѣждалъ учителей и учительницъ запасть какъ слѣдуетъ церковнымъ пѣніемъ и обучать пѣнію и дѣтей въ школѣ. „Пѣніе, говорилъ онъ, это душа школы⁴.

Отъ 28 іюля 1900 года пишетъ Владыка въ дневникѣ:

„Присутствовалъ на экзаменахъ по пѣнію курсистовъ и курсистокъ (22 учителя и 17 учительницъ). Отвѣчали удовлетворительно; а были и такія, какъ учительница Марченковской школы Марія Верижская, которая заявила себя знатокомъ игры на рояли.

Послѣ экзамена въ своей рѣчи сказалъ: пѣніе, если оно будетъ введено въ церковныя школы, внесетъ разнообразіе, жизнь и радость въ среду учащихся и просилъ курсистовъ и курсистокъ для поднятія благолѣпія въ Богослуженіи заводить при школахъ церковные хоры и ввести искусство пѣнія и въ земской школѣ⁴.

Въ томъ же духѣ, духѣ доброго христіанского воспитанія дѣтей и поднятія религіозности и нравственности въ на-

родѣ Преосвященнаго вѣдь бесѣду съ о.о. Наблюдателями церковныхъ школъ во главѣ съ Епархіальнымъ Наблюдателемъ, находившимся на курсахъ учителей и учительницы церковно-приходскихъ школъ.

„Явились, пишетъ Владыка въ дневникѣ, уѣздные Наблюдатели во главѣ съ Епархіальнымъ Наблюдателемъ. Во время бесѣды съ ними предложилъ имъ: 1) наблюсти, чтобы церковно-приходскія школы выдерживали церковный характерѣ, руководящіе въ нихъ воспитывали въ дѣтяхъ религіозное чувство, пріучали къ Богослуженію; 2) были осмотрительны по отношенію къ учителямъ въ школахъ, чтобы они были запечатлѣны духомъ церковности (1 и 3) оказывали всевозможное содѣйствіе, когда будутъ приглашены къ участію въ попечительствахъ о трезвости“.

На педагогическихъ курсахъ, бывшихъ въ Воронежѣ въ 1909 году, на которыхъ Владыка присутствовалъ чуть-ли не ежедневно, онъ въ одной своей рѣчи говорилъ, между прочимъ, слѣдующее:

„Вы—учителя и учительницы дѣлаетесь сотрудниками пастырей и учителей церкви. Сообщая дѣтямъ полезныя знанія, вы должны заботиться преимущественно о сообщеніи того, что можетъ сдѣлать дѣтей добрыми христіанами.

По просьбѣ о.о. законоучителей, или по порученію училищнаго начальства, вамъ приходится иногда вести однѣмъ все дѣло школьнаго преподаванія. Въ такихъ случаяхъ, изучая съ дѣтьми разные предметы, старайтесь выяснить дѣтямъ главныя обязанности, какъ православныхъ

¹⁾ Въ дневникѣ Владыки отъ 3 декабря 1902 г есть такая замѣтка: „Поступилъ Титварио Онуфріевскую церковно-приходскую школу, гдѣ учительница И-ва какъ кажется, очень недалекая и попала не на свое мѣсто. При мнѣ заставила читать дѣвочку 2-й группы, оставляя другія группы безъ занятія. Заглянула въ читальню, гдѣ въ шкафу нашелъ и „Русскую мысль“, и „Собрание Романовъ“.

христіанъ. Каждому христіанину необходимо знать, въ чёмъ его вѣра, на что онъ можетъ надѣяться на Бога, какова должна быть его молитва, и какъ онъ долженъ любить Бога и своихъ ближнихъ, чтобы угодить Богу и спасти свою душу. Позаботьтесь, чтобы дѣти сколько возможно яснѣ и отчетливѣ усвоили себѣ какъ самый текстъ христіанскихъ молитвъ, такъ и главное содержаніе ихъ. Пусть дѣти надлежащимъ образомъ усвоятъ себѣ и „Символъ вѣры“, и „молитву Господню“, и „изреченія Господни о блаженствахъ“, и „заповѣди десятословія“.

И если все это вы постараетесь укрѣпить въ умахъ и въ сердцахъ дѣтей, ввѣренныхъ вашему руководству, то вы окажете услугу какъ самимъ учащимся дѣтямъ, такъ и общей нашей матери Св. Православной церкви. И Господь, воздающій каждому *по дѣламъ его*, несомнѣнно вознаградить васъ и въ сей и будущей жизни“.

Владыка съ одинаковою любовью относился къ начальнымъ школамъ и церковнымъ, и земскимъ. Но нельзя того сказать о другомъ типѣ школъ — о школахъ воскресныхъ. Онъ не довѣрчиво относился къ симъ послѣднимъ школамъ.

По поводу открытія въ Воронежѣ сихъ школъ Владыка пишетъ въ дневникѣ отъ 13 февраля 1899 года: „Въ виду открытія завтра двухъ воскресныхъ школъ въ городѣ подъ попеченіемъ А. Львовны Марковой, открываемыхъ съ дозвolenія Губернскаго Училищнаго Совѣта безъ сношенія съ Епархіальнымъ Начальствомъ, затребована мною чрезъ Секретаря Консисторіи, справка, изъ которой видно: въ опредѣленіи Св. Синода отъ 2—15 октября 1891 г. (№ 44 Церкв. Вѣдомостей) изложено: Въ случаѣахъ возбужденія ходатайствъ обѣ открытіи Воскресныхъ школъ, сіи ходатайства должны быть направлены къ мѣстному Епархіальному Начальству. О чёмъ сообщено было циркулярно отъ Упра-

вляющаго Министерствомъ Народнаго просвѣщенія г.г. Попечителямъ Учебныхъ Округовъ".

Какая судьба постигла эти Воскресныя школы изъ дневника Владыки не видно.

А вотъ еще запись въ дневникѣ по поводу открытия Религіозно-нравственныхъ чтеній.

"1901 г. января 23 дня. Жена доктора земскаго въ Нижнемъ Карабанѣ, Екатерина Васильевна Каверина желала-бы открыть Религіозно-нравственное чтеніе въ школѣ, сказано, чтобы обѣ этомъ вошли съ просьбою приходскіе священники Шабашевъ и Кармановъ".

Съ разборомъ относился Владыка и къ лекторамъ по Закону Божию на педагогическихъ курсахъ.

Въ 1903 году на Воронежскіе педагогическіе курсы учителей и учительницъ земскихъ школъ былъ приглашенъ известный священникъ писатель Григорій Петровъ. Доложили обѣ этомъ Архіепископу Анастасію, испрашивая его разрѣшенія. Владыка по этому поводу писалъ Митрополиту Антонію.

"Отъ Митрополита Антонія, пишеть Владыка въ дневникѣ отъ 31 мая, получилъ отвѣтъ на вопросъ: благословляете-ли чтеніе въ Воронежѣ священнику Григорію Петрову?

— "Не нахожу удобнымъ дать благословеніе священнику Петрову на чтеніе по Закону Божию въ Воронежѣ".

Теперь слѣдовало-бы сказать обѣ отношеніи Владыки къ духовно-учебнымъ заведеніямъ, но о нихъ было сказано раньше въ первыхъ моихъ двухъ рѣчахъ. Обѣ этихъ заведеніяхъ въ настоящій разъ могу сказать слѣдующее. Мне пришлось прочитать весь многотомный — въ 3120 страницъ дневникъ почившаго Владыки, и на каждый почти страницѣ встрѣчаются такія записи: "быть въ Семинаріи", или "быть въ Епархіальномъ ж. училищѣ". О чёмъ же говорять эти записи? Онѣ говорятъ о томъ, что всѣ духовно-учебныя

зведенія были близки почившему Владыкѣ. Онъ были предметомъ постоянныхъ его думъ, его добрыхъ сердечныхъ желаній, а порою и глубокихъ его огорченій.

Я не стану говорить о тѣхъ огорченіяхъ, какія были слѣдствіемъ различныхъ эксцессовъ воспитанниковъ, ихъ склонны отъ главной цѣли своего воспитанія; все это было дань духу времени, было слѣдствіемъ увлеченія; но гораздо болѣнѣе сердцу попечительного Владыки переносить завѣдомую ложь, гнусную клевету. А такой лжи, такой клеветы было много по адресу Владыки разнесено по бѣлому свѣту. Разглашали даже, якобы въ Митрофановомъ монастырѣ, съ вѣдома Владыки, скрываются личности, которая занимаются фабрикаціей фальшивыхъ денежныхъ знаковъ, и что у него составился капиталъ болѣе 2-хъ миллионовъ рублей. Это у того Владыки, который при жизни никому не отказывалъ въ помощи, раздавалъ и направо и налево и, когда умеръ погребеніе его было совершено, по недостатку его личныхъ средствъ, по счетъ Митрофана монастыря!..

Но вотъ клевета, помѣщенная въ такомъ солидномъ органѣ, какъ „Новое время“, по поводу якобы различныхъ беспорядковъ вообще въ Воронежской епархіи, допущенныхъ вслѣдствіе преклоннаго возраста и бездѣйствія Владыки.

Эта клевета вызвала даже соболѣзвованіе членовъ Св. Синода. О чёмъ Преосвященный Анастасій пишетъ въ дневнике слѣдующее:

„30 марта 1909 года. Получено отъ Преосвященнаго Назарія Нижегородского письмо, въ которомъ онъ, между прочимъ, пишетъ: „По поводу бывшей у Васъ ревизіи въ „Новомъ Времени“ помѣщена обидная для Васъ замѣтка. Первенствующій послалъ Вашему Высокопреосвященству успокоительную телеграмму, будучи возмущенъ, какъ и всѣ бывшіе тогда въ Синодѣ іерархи, выходкой какого-то писаки. Глубокимъуваженіемъ проникнуты къ Вамъ Синодскіе

святители, Владыко, какъ и азъ грѣшный, зная и высоко
цѣнѧ Вашу Архиастырскую мудрость и твердость въ управ-
лениіи вѣренною Вамъ паствою. Почитаю за особенную
честь, какъ руко положенникъ Вашего Восокопреосвященства
свидѣтельствовать предъ Вами о семъ, ибо былъ участни-
комъ общаго въ Св. Синодѣ выраженія глубокаго уваженія
къ Вамъ, дорогой Архиастыръ“.

За время многолѣтняго своего служенія на Воронеж-
ской каѳедрѣ пришлось немало Владыкѣ претерпѣть всякаго
рода скорбей.

Въ его дневникѣ часто приходится встрѣчать такие
выраженія: „состояніе духа удручающее“ или: „состояніе
духа угнетенное“. И рядомъ съ этими выраженіями чита-
ешь: „Никольское“ или: „былъ въ Никольскомъ“.

„Милое мое Никольское! пишетъ въ одномъ мѣстѣ
Владыка, здѣсь я только отдыхаю душою“.

Въ Никольскомъ въ бесѣдахъ съ о. Ефремомъ, кото-
рого онъ любилъ за его простоту и честность, онъ забы-
валъ про тѣ скорби, какія удручили, угнетали его въ Во-
ронежѣ. Здѣсь занимали его уже другіе предметы.

„Въ Никольскомъ пишетъ онъ въ своемъ дневникѣ отъ
22—23 июня 1898 г., идетъ уборка сѣна. Сѣно зеленое.
Плата рабочимъ: мужчинамъ 50 коп. женщинамъ 20 коп.
въ день“.

„10 октября Въ Никольскомъ, слава Богу, обстоитъ
все благополучно, даже гдѣ свѣчи лютъ переустроено и,
кажется, хорошо, съ водянымъ отопленіемъ. Скотъ рогатый
(до 70 головъ), какъ и лошади здоровы и пока на поднож-
номъ корму. Картофеля и капусты уродилось довольно, но
клубни трескаются. Семенъ садовникъ почему то ушелъ.
Пчелы пока еще на пчельникѣ“.

„31 июня 1897 г. Въ нынѣшнемъ году, слава Богу,
все зеленѣеть. Сѣна накошено 34 стога. Рабочимъ упла-

чено 330 руб. Новый пасъчикъ Иванъ Захарьевичъ усердный и разумный (изъ Конь-Колодезской школы) привелъ пчельникъ въ порядокъ; нынѣ 140 ульевъ въ Никольскомъ и 60 на Еманчѣ».

Въ Никольскомъ Владыка предавался не однимъ только хозяйственнымъ занятіямъ. Живя въ тиши, на лонѣ природы, освободившись отъ докучливыхъ визитовъ и докладовъ, онъ здѣсь сосредоточился и могъ свободно предаваться умственнымъ занятіямъ: здѣсь онъ просматривалъ, доставляемыя ему иногда изъ Синода, ученыя сочиненія и даваль о нихъ отзывы; здѣсь, гуляя по аллеямъ сосновой рощи, обдумывалъ онъ свои произведенія слова и рѣчи, какія ему предстояло сказать въ церкви или въ какомъ либо учрежденіи; здѣсь онъ составлялъ свои посланія къ духовенству по случаю революціонной смуты, появленія холеры въ 1910 году, рѣчь предъ выборами въ Государственную Думу и проч.

Изъ литературныхъ трудовъ Владыки много такихъ, которые не были еще въ печати, и заключаются въ рукописяхъ; не мало ихъ имѣется и полныхъ, и въ видѣ конспекта въ его дневникѣ.

Читая дневникъ Владыки, удивляешься его трудоспособности, особенно въ послѣдніе годы его жизни.

При неослабной бдительности по управлению многолюдной епархией, при ежедневныхъ приемахъ посѣтителей, при чтеніи нѣсколькихъ десятковъ бумагъ, ежедневно поступающихъ въ видѣ прошеній, докладовъ и проч. при неопустительномъ служеніи въ Воскресные и праздничные дни,— при всѣхъ этихъ многообразныхъ трудахъ, Владыка находилъ еще время вести почти ежедневно свой дневникъ, въ который вносилъ события дня и состояніе, температуру погоды и, кромѣ того, вести громадную переписку съ разными лицами. Всѣхъ писемъ его, такъ сказать, зарегистрирован-

ныхъ въ его дневникѣ, восходило въ годъ до 200. Были, надо полагать, и такія письма, которыхъ онъ и не отмѣчалъ въ дневникѣ.

Для опредѣленія личности человѣка, для его характеристики письма имѣютъ не малое значеніе. „Скажи съ кѣмъ ты знакомъ, а я скажу-кто ты таковъ“, говоритъ народная мудрость.

Будетъ, полагаю, нeliшнимъ указать хотя нѣсколько лицъ, съ кѣмъ переписывался Владыка и кому сколько въ годъ посыпалъ писемъ. Беру 1897 г. Оберъ-Прокурору К. П. Побѣдоносцеву (2 письма), В. К. Саблеру (4), Митрополиту Палладію (3), Митроп. Сергію (2), Антонію, Архієпископу Фінлянд. (3), Преосвящ. Єеогносту (6) Преосвященному Владимиру, Экзарху Грузії (2), Епископу Тихону Можайскому (2), Еп. Макарію Калужскому (2), Еп. Гурію (2), Преосвящен. Павлу Пенз. (2), Еп. Гаврілу Старицк. (1), Назарію Еп. Гдовскому (1), Преосвящен. Димитрію Тырскому (2), Преосвященному Владимиру Оренбургскому (2), Сенатору А. Н. Сомову (1), Генераль-майору Жукову (2), П. В. Соколову (10), С. И. Миропольскому (2), Владимиру Зах. Коленко (2), Ал. Г. Булыгину (2), А. И. Паркову (3), Помощнику Управ. Канцелярії Св. Синода Звенигородскому (1), М. Д. Сверебѣеву (1), Г. Григоровскому (1), П. И. Тихомирову (3), Завѣдующему Архивомъ Св. Синода, А. Н. Львову (2), Главноуправляющему Г. Эдмондовичу Коху, въ рамони (1), Архимандриту Іоаннікію, въ Задонскѣ (1), Игумену Петру (1), Н. И. Субботину (3), Павлу Ал. Добрдину—сыну (38), Священнику Н. Околовичу (2), Игуменіи Валентинѣ (2), Игуменіи Таисіи, въ Череповецъ (2), Аниѣ П. Парвой (2), Вѣрѣ В. Ренкѣ въ Москву (2), Станкевичу въ Калугѣ (2), Архимандриту Клименту (1), Командиру парохода „Воронежъ-Одесса“ (1), Игуменіи Агніи (2) и проч.

Денежные письма: Священнику Калинину, въ Новгородѣ (30 руб.), вдовѣ свящ. Рожковой въ Калугѣ (5 руб.), Позюмской (30 руб.), Въ комитетъ Виленского Общ. вспоможенія бѣдн. воспит. Кадет. корпуса (25 руб.), племяннику В. П. Мегринскому (20 руб.), бывшему учителю А. Алексѣеву (15 руб.), Озеровской (6 руб.), Т. Е. Образцовой, въ Устюжинѣ (40 руб.), священнику Григорію Яковлевскому въ Бѣлыхъ Крестахъ (45 руб.), Діакону Петру Ставровскому (45 руб.), М. М. Добрадиной (33 руб.), священику Н. Околовичу (15 руб.), П. В. Соколову (100 р.) и на нужды въ палестинѣ (100 руб.). Всего въ теченіе 1897 г. отослано съ письмами 509 рублей.

Краткимъ перечнемъ писемъ Архіепископа Анастасія я заканчиваю свои извлечения изъ дневника почившаго Владыки, какъ материалъ для его біографіи.

При этомъ невольно приходитъ мнѣ на память недавно слышанный мною разсказъ одной почтенной особы Е. А. Е—вой о почившемъ Владыкѣ.

„Я глубоко чту, говорила мнѣ, по одному случаю Е. А—на, Преосвященнаго Анастасія. Я каждый день молюсь за него и буду молиться до гроба. Онъ спасъ меня. Когда я, будучи еще въ молодыхъ лѣтахъ, лишилась своего мужа, я чувствовала такую скорбь, такой ударъ въ жизни, что желала лучше умереть. Но Господь послалъ мнѣ ангела-утѣшителя, въ лицѣ почившаго Владыки.

Дня черезъ два послѣ погребенія мужа является ко мнѣ келейникъ Преосвященнаго Анастасія и передаетъ мнѣ, что Владыка желаетъ меня видѣть. Онъ жилъ тогда на Троицкой дачѣ. Являюсь. Когда доложили обо мнѣ, Владыка самъ въшелъ въ переднюю комнату, гдѣ я стояла, такой добрый, ласковый, пригласилъ меня въ гостиницу и указалъ на стулъ. Я присѣла, а слезы ручьями полились у

меня изъ глазъ. Смотрю на Владыку, и у него слезы на глазахъ.

„Вы скорбите, началь онъ, я понимаю вашу скорбь. И я когда-то былъ въ такомъ положеніи, въ какомъ находитесь теперь вы; но Господь спасъ меня, исцѣлилъ рану моей души, и чѣмъ-же? Бывало, какъ только защемить сердце, станетъ грусть душить мою душу, я возьму въ руки псалтирь и начинаю читать, мнѣ сразу станетъ легче. Вотъ и вы такъ дѣлайте. Купите себѣ маленькую псалтарь, если у васъ нѣтъ такой, держите ее постоянно при себѣ и читайте, читайте ее. Посмотрите, съ вами скоро, съ перваго-же дня, какъ станете читать эту святую книгу, сдѣлается чудная перемѣна (вѣдь не напрасно Св. Церковь заповѣдала и надъ покойниками читать эту книгу): ваша скорбь потеряетъ остроту, вы примиритесь съ своимъ положеніемъ, убѣдитесь, что все, что совершается въ мірѣ, совершается по волѣ Божіей; а разъ по волѣ Божіей,— зачѣмъ такъ глубоко скорбѣть? зачѣмъ такъ безутѣшно плакать? зачѣмъ уподобляться язычникамъ, не имѣющимъ упованія? вѣдь не навсегда-же вы потеряли вашего друга; придетъ пора, вы опять увидите его; и теперь вашъ другъ своею душою невидимо пребываетъ съ вами, онъ зритъ васъ; и если вы такъ безутѣшно скорбите, вы энимъ наносите скорбь и ему. Не скорбите-же такъ, не плачте! Часа два Владыка говорилъ со мною, утѣшалъ меня. Слушая Владыку, я всетаки не могла удержаться отъ слезъ; но слезы мои были уже не тѣ,—то были слезы не жгучія, а теплые,—слезы не отъ скорби сердца, а отъ умиленія, отъ покорности волѣ Божіей“.

„Отпуская меня, Владыка благословилъ меня и вручилъ мнѣ пакетъ“. „У васъ много дѣтей, сказалъ онъ, возьмите это“. Я дома вскрыла пакетъ, и въ немъ оказалась 100 руб. Еще разъ призвалъ меня къ себѣ Владыка

и также давалъ мнѣ деньги. Даруй ему, Господи, царство небесное!“ Такъ заключила свой разсказъ Е. А-на.

Что если бы собрать и записать, хотя бы тысячную часть того что Владыка говорилъ и творилъ въ наставлениѣ въ отраду, въ утѣшеніе и спасеніе всѣмъ тѣмъ, кто къ нему соприкасался? Какой бы это былъ чудный и благоуханный вѣнокъ на могилу нашего дорогого, незавѣннаго Архіепископа Анастасія!

Намѣстникъ Митрофanova монастыря
Архимандритъ Александръ.

ПОУЧЕНИЕ.

(Противъ хлыстовъ—новыхъ израилей).

Опять эти рѣчи, опять эти слухи о „Живомъ Христѣ“!
Опять появляются лица, которыя, указывая на себя или
кого либо другого, говорятъ: „вотъ здѣсь Христосъ, или
тамъ Христосъ!“

Что сказать, бр., въ огражденіе отъ такого лжеученія?

Прежде всего вспомнимъ, что отъ такихъ, именно,
лицъ и рѣчей предостерегалъ самъ Господь И. Христосъ,
говоря: „берегитесь, что бы кто не прельстилъ васъ. Ибо
многіе придутъ подъ именемъ Моимъ, и будутъ говорить:
„я Христосъ“ и многихъ прельстятъ... Тогда если кто ска-
жетъ вамъ: „вотъ здѣсь Христосъ“ или „тамъ“,—не вѣрь-
те“ (Мо. 24, 45. 23)

А затѣмъ,—кто говорить такъ, тотъ, слѣдовательно,
ни принимаетъ или забываетъ слова ап. Павла: „если же
и знали Христа по плоти, то нынѣ ужъ не знаемъ“
(2 Кор. 5, 16).

Да, было время: знали Христа по плоти. Онъ при-
шелъ на землю, воплотился (Иоан. 1, 14; Тим. 3, 16), въ

известное время, среди известного народа, въ известномъ городѣ, родившись отъ Дѣвы Маріи. Жилъ въ тѣлѣ, причастномъ человѣческимъ немощамъ, кромѣ грѣха. Онъ имѣлъ потребность въ пищѣ, питіи, одеждѣ. Нуждался въ въ отдыхѣ и сне¹⁾). Именно по этой плоти зная его, современники его говорили о Немъ: „не плотниковъ-ли Онъ сынъ? Не Его-ли мать называется Марія, и братья Его Іаковъ и Іосій, и Симонъ и Іуда“ (Ме. 13, 55).

И такъ какъ „Іисусъ Христосъ вчера и сегодня и во вѣки Тотъ—же“ (Евр. 13, 8), какъ Богъ одинъ, такъ и Іисусъ Христосъ Одинъ (1 Кор. 8, 6), то и знали Христа по плоти одинъ только разъ. Одинъ разъ это было что Христосъ родился, жилъ и ходилъ во плоти и умеръ на крестѣ. Нигдѣ въ Новомъ Завѣтѣ, рѣшительно нигдѣ, не сказано, чтобы все это когда—нибудь и гдѣ—нибудь повторилось. Поэтому, если бы кто н. сейчасъ сталъ говорить, что онъ знаетъ Христа по плоти, то это былъ бы другой Христосъ; не Тотъ, Котораго знали по плоти, а теперь не знаютъ, а такой, Котораго, вопреки словъ апостола Павла, знаютъ по плоти и сейчасъ...

Но такой Христосъ, слѣдовательно, не Евангельскій, не истинный, Христосъ самозванный...

Знали Христа по плоти...

„А теперь не знаемъ“...—говорить Апостолъ

„Не знаемъ“...—Бр.! Слово ясное, всѣмъ понятное...

. Не знаемъ... А они—эти лжеучители—и доселѣ хотятъ знать Христа по плоти.

Какъ бы поправляютъ Апостола: сказалъ не по ихнему.

Берегитесь ихъ, бр., берегитесь!—погубять они ваши души, если вы „прельститесь“ ихнимъ лжеученіемъ Аминь.

Свящ.—миссіон. Вл. Левашевъ

¹⁾ мысли изъ твореній Іоанна Златоустаго.

Письмо изъ действующей армії.

8 февраля 1915 г.

Въ этомъ чудномъ городѣ мы проѣздомъ были 3 дня
съ началъ ноября 1914 г., а теперь находимся въ 150
верстахъ за нимъ на передовыхъ позиціяхъ, откуда и пишу
сие посланіе.

Глубокоочтимая матушка игуменія!

Первымъ долгомъ считаю просить Вашего материнска-
го благословенія и святыхъ молитвъ.

Милостью Божіею и вашими молитвами я пока цѣлъ,
но ежедневно нахожусь въ опасности, всегда межъ сотней
смертей, бои идутъ ежедневно, много льется крови правос-
лавной, много остаются сиротъ и вдовъ. Такой войны нико-
гда не бывало да и не будетъ навѣрно. Нѣсколько милли-
оновъ людей убиваютъ другъ друга и этому избіенію не
видно конца. Отъ орудій дрожитъ земля и глохнуть и оту-
пѣваютъ люди... трескотня изъ массы ружейныхъ залповъ..
а эти пулеметы — такой ужасъ, что вамъ и передать нельзя
посредствомъ пера, но люди идутъ, и идутъ бодро... другъ
черезъ друга шагая, все наступаютъ впередъ... Сколько
я видѣлъ страшныхъ штыковыхъ атакъ! солдатики наши
такъ страшно бьютъ штыками, что отъ ужаса люди
оцѣпенѣваютъ на мѣстѣ, а другія бросаютъ все и просятъ
пощады, иные бѣгутъ вмѣсто того чтобы отъ насть, да
на наши выстрѣлы, гдѣ ихъ разстрѣливали.. однимъ словомъ
это страшный судъ... Русины легко сдаются, а мадьяры и
германцы рѣдко, ихъ почти избивають поголовно. Здѣсь
мѣсто гористое, такъ что холмики да ярки... лѣсомъ покрыты..
вотъ и сидить въ этихъ мѣстахъ непріятель; закопался въ
землю да проволкой опутался колючей—рядовъ въ 16 есть
въ нѣкоторыхъ мѣстахъ, а межъ проволкой волчьи ямы, а
потомъ мины, а за минами—они сидятъ въ окопахъ Вотъ и

приходится ихъ братъ... везмешь одни, они переходятъ въ другія—и тамъ также; вотъ почему мы такъ долго ихъ не-
поколотимъ, что они безъ проволоки никогда не сѣдятъ—какъ
науки опутываются. Покуда наши рвутъ проволку да рѣжутъ
чожицами, а они нашихъ бьютъ изъ ружей и пулеметовъ
да изъ орудій тяжелыхъ. Съ такимъ трудомъ беремъ понемногу
ихъ позиціи, а тутъ не вылѣзишь: грязь и идуть частыя
дожди Зима была всего только 3 недѣли, а то—опять грязь
безконечная, необыкновенная, да все изрыто войсками: ямы
да канавы; окопы почти вездѣ... даже не знаю какъ люди
пахать будутъ да и сѣять незчаго все потоптано, деревни
пожгли... Люди голодныя и безъ крова, безъ одежды: пря-
мо сердце кровью обливается... дѣти мрутъ отъ холода,
старики—отъ голода, а молодежь кое какъ питается около
солдатиковъ, которые почти пополамъ дѣлятся съ несчаст-
ными галичанами. Меня называютъ *панъ*. Солдатовъ тоже
панъ... бѣдныя! руки и полы цѣлюются, когда приласкаешь
ихъ дѣтокъ и дашь имъ нѣсколько монетъ.

Прошу извинить, что нѣсколько утружаю васъ мно-
гимъ писаніемъ.

Съ почтеніемъ вашъ защитникъ Бригад. свящ. юром.
изъ Дивногорскаго монастыря о. *Поліевкѣтъ*.

Изъ газетъ и журналовъ.

Въ западнѣ.

Корреспондентъ „Г. М.“ передаетъ лушу потрясающій
разсказъ плѣнного германца, взятаго въ Восточной Пруссіи.

Онъ—унтеръ-офицеръ. Въ началѣ войны былъ на во-
сточномъ фронѣ. Потомъ его отправили во Францію, за-
тѣмъ въ Польшу, еще разъ во Францію и, наконецъ, сюда
гдѣ онъ и попалъ въ плѣнъ.

Этотъ унтеръ-офицеръ рассказалъ слѣдующее:

Его полку удалось загнать небольшой бельгійскій отрядъ въ ловушку. Съ двухъ сторонъ—озера, а сзади—болото. Въ этомъ болотѣ бельгійцы погибли. Увязли всѣ—лошади и люди.

Къ полку въ это время присоединились еще два и полевая артиллериа.

Вдругъ разведчики доносятъ, что на эти три полка французы бросили почти полтора корпуса, и что врагъ близко.

Нѣмцы попались въ ту же ловушку, въ которую они предъ этимъ загнали бельгійцевъ. Оказалось, отрядъ храбрецовъ нарочно заманилъ нѣмцевъ, идя на вѣрную гибель.

Нѣмцы пробовали идти впередъ. Но едва они поднялись на гору, какъ огонь французскихъ пулеметовъ буквально смелъ переднія ряды.

Нѣмцы отступили. Снова ринулись въ атаку, и снова заголосили пулеметы, срѣзая солдатъ какъ колосья.

Послѣ необыкновенныхъ усилий (было произведено около десяти атакъ), нѣмцы поняли, что пробиться немыслимо.

Генералъ приказалъ набросать гору изъ труповъ, чтобы прикрыть уцѣлѣвшихъ отъ пуль.

Пока возвигалась эта теплая стѣна, нѣмцы подъ ея прикрытиемъ набрасывали изъ другихъ труповъ своихъ товарищъ мостъ черезъ болото.—Жажда спастись была такъ велика, что не разбирали,—мертвъ или раненъ. Всѣхъ, кто лежалъ, валили въ кучу.

И по этому мосту, еще шевелящемуся то тамъ, то сямъ, по этой грудѣ живыхъ и мертвыхъ, накиданныхъ со свойственной нѣмцамъ аккуратностью, переходили болотную топь жалкие остатки полковъ.

Стонъ, непрерывный стонъ не смолкалъ на протяженіи полутора миль.

— Идешь,—рассказывалъ плѣнныи, а изъ болота, изъ моста, торчить рука. Наступишь на нее,—она пригнется, уйдетъ вглубь, въ массу другихъ конечностей; прошелъ,—и она снова вылѣзаетъ, растопыривъ пальцы, и хватаетъ за ноги, за сапоги, а чай-то ротъ подъ твоимъ каблукомъ умоляетъ о спасеніи... Идешь, заткнувъ уши и думая только объ одномъ: скорѣй-бы пройти!

А въ эту гущу врѣзаются пули и снаряды французовъ, взмѣшивая трупы и укладывая на нихъ новыя жертвы.

Когда войска, вѣрнѣе—обломки войскъ, перешли, командиръ приказалъ разобрать этотъ мостъ, чтобы не дать врагу перейти и преслѣдовывать настъ.

— Вы понимаете, жестикулируетъ унтеръ-офицеръ, что значить разобрать мостъ изъ труповъ. Его нельзя взорвать. Что же, топить?

Солдаты послушались... Никто не могъ обернуться, подойти къ лежащимъ, зная, что часть ихъ еще жива, и добить ихъ, погрузить въ тинистую люльку.

Командиръ и не настаивалъ на приказѣ. Онъ уже уѣхалъ на своемъ автомобилѣ. Богъ знаетъ какъ, но мы пробрались...

— Объ этомъ у настъ запрещено писать роднымъ,—добавилъ рассказчикъ. (Влад. Епар. Вѣд.)

Варварства германцевъ.

Контуженный въ одномъ изъ послѣднихъ боевъ офицеръ-кавалеристъ Е. разсказываетъ въ „П. Л.“ о невѣроятно жестокомъ поступкѣ германскихъ палачей съ большой партией тяжело раненыхъ русскихъ военноплѣнныхъ.

— Съ отрядомъ всадниковъ,—говорить Е.,—я былъ посланъ на продолжительную развѣдку. Мне предстояло выяснить, что заставило немцевъ, въ теченіе мѣсяца яростно

атаковавшихъ наши позиціи, вдругъ отойти на нѣсколько верстъ. Благополучно перейдя непріятельскіе окопы, оставленные при отступлении, мы завидѣли небольшую деревушку. Надо было ее „нащупать“. Попавшіеся по дорогѣ крестьяне поляки, прятавшіеся въ окрестныхъ мѣстахъ, увѣрили насъ, что нѣмцы отошли много дальше и мы поѣхали къ деревнѣ со спокойнымъ сердцемъ. Вотъ здѣсь-то и ждалъ насъ сюрпризъ, отъ котораго пришли въ ужасъ даже видѣвшіе всякие виды мои солдаты.

Деревня была оставлена мирными жителями, а впослѣдствіи выяснилось, что и германскіе солдаты, ограбивъ все, что было можно, почти не заходили сюда, перебрасывая иногда подбиравшихся въ самомъ скучномъ количествѣ русскихъ раненыхъ. Этихъ-то раненыхъ мы и нашли.

Представьте себѣ, разсказываетъ офицерь, среднюю комнату въ крестьянской избѣ, душную, грязную, полуразрушенную и въ ней сто сорокъ тяжело раненыхъ измученныхъ, голодныхъ, полузамершихъ людей.

Откуда то изъ угла послышался стонъ: „Пить, ради Бога!“

Черезъ нѣсколько часовъ, осмотрѣвъ и обмывъ раненыхъ, мы вполнѣ выяснили создавшееся положеніе.

Изъ ста сорока—тридцать пять оказались мертвыми. Кто истекъ кровью, кто умеръ отъ полнаго упадка силъ, такъ какъ нѣмцы въ теченіе двадцати двухъ послѣднихъ дней оставили раненыхъ на произволъ судьбы, не только не предоставивъ имъ какой нибудь медицинской помощи, но даже и лишивъ ихъ всякой їды и питья. Становится непонятнымъ, какъ смогли выжить остальные сто пять человѣкъ. Изъ разспросовъ раненыхъ мы узнали, что германскіе солдаты заходили въ избу, єли и уходили, только смѣясь и толкая несчастныхъ каблуками своихъ сапогъ.

Это ли не ужасъ!

Безпомощные страдальцы царапали зубами поль, бились объ поль головами, желая получить избавленье въ смерти, и, окончательно обезсиленные лишились сознанія.

Разумѣется, мы на время пріостановили нашу развѣдку и дали знать своимъ о страшной находкѣ, и, только по оказаніи первой помощи страдальцамъ, отправились дальше. Мертвые тутъ же были похоронены въ братской могилѣ, а живые переданы на попеченіе врачей.

Вотъ что продѣлывается нашимъ „высококультурнымъ“, „европейскимъ“ врагомъ!... (В. Е. В.).

ОБЪЯВЛЕНИЯ.

Отъ Совѣта Никитовской второклассной школы Валуйского уѣзда.

Въ первое отдѣленіе второклассной школы принимаются лица, окончившія курсъ начальной школы не моложе 12 лѣтъ по предварительному испытанію въ объемѣ программы начальной школы.

Во 2-е и 3-е отдѣленіе принимаются лица, окончившія курсъ 2-хъ классныхъ земскихъ и церковныхъ школъ по предварительному испытанію въ объемѣ программы соответствующихъ отдѣленій второклассной школы.

Пріемныя испытанія для вновь поступающихъ въ 19¹⁵/₁₆ уч. году будутъ производиться 1-го сентября.

Прошенія подаются на имя Совѣта школы.

Къ прошенію прилагаются: 1) метрическое свидѣтельство о рожденіи и 2) свидѣтельство объ окончаніи курса начальной школы.

При школѣ имѣется общежитіе съ платой 60 руб. въ

годъ, которые вносятся въ 3 срока: 25 руб. 1-го сентября, 25 руб. 8 го января и 10 руб. 1-го апрѣля.

Поступающіе въ школу должны имѣть: постельное бѣлье, носильное бѣлье, 2 брюкъ и 2 блузы съраго цвѣта и пальто.

Окончившіе курсъ второклассной школы безъ экзамена принимаются на 2-хъ годичные псаломщические и діаконо—законоучительскіе курсы.

Въ церковно-учительскіе школы принимаются по повѣрочному испытанію.

1 — 1

ОТКРЫТА ПОДПИСКА на 1915 годъ.

На журналъ

„Душеполезное чтеніе“.

Съ 1915 года „Душеполезное Чтеніе“, вступая въ 56-й годъ своего изданія, будетъ выходить подъ Новою Редакціею, при Московскомъ въ Кремль Каѳедральномъ Чудовомъ монастырѣ.

ПРОГРАММА:

- 1) Труды по изученію Св. Писанія, твореній св. отцевъ и Богослуженія. 2. Статьи вѣроучительн. содерянія и на современныя явленія въ обществен. и частной жизни. 3) «Публич. богословскія чтенія». 4) Слова, поученія и виѣбогослужеб. бесѣды, особ. изъ святоотеческ. твореній и знаменитыхъ пастырей Церкви. 5) Церковно-историч. разсказы. 6) Воспоминанія о лицахъ замѣчательныхъ по заслугамъ для Церкви и по заслугамъ для Церкви и по духовно-нравственной жизни. 7) Письма и разныя изслѣдованія преосвящ. Феофана Затворника, іеросхим. о. Амвросія Оптинскаго и др. 8) Общепонятное и духовно-поучительн. изложеніе свѣдѣній изъ наукъ естествен. 9) Описаніе путешествій къ св. мѣстамъ. 10) Данныя о расколѣ. 11) Свѣдѣнія о западныхъ исповѣданіяхъ: римско-католическ., англиканс., лютеранс., реформатск., различныхъ сектахъ, съ разборомъ ихъ ученій и обря-

довъ. 12) Литературное обозрѣніе 13) Современ. печать. 14) Критика. 15) Стихотворенія. 16) Повѣсти и рассказы.

Определеніемъ Училищ. Совета при Св. Синодѣ отъ 15—16 июня 1898 г. за № 377 постановлено: издаваемый въ Москвѣ журналъ Душеполезное чтеніе — одобрить для библиотекъ церковно-приход. школъ.

Журналъ выходитъ двухмѣсячными книжками. Годовая цѣна журнала за годъ два рубля, за $\frac{1}{2}$ года — 1 руб., съ доставк. и перес. За границу 4 рубля.

Адресъ: Москва. Кремль. Чудовъ монастырь. Въ редакцію журнала: „Душеполезное Чтеніе“.

Можно подписываться и въ конторѣ Печковской (Москва, Петровскія линіи) и во всѣхъ книжныхъ магазинахъ.

Литературный матеріалъ для «Душеполезн. Чтенія» надо направлять и за справками обращаться по адресу: «Петроградъ Калашниковская набережная д. 32, кв. 46. Тел. 146-71. Ивану Георгіевичу Айазову.

Редакторы: Намѣстникъ Чудова Монастыря Преосвященный Епископъ Серпуховскій Арсеній и и. д. доцента Петроградской Дух. Академіи Петроградскій епарх. миссіонеръ Иванъ Айазовъ.

3—3

О ПОДПИСКѢ ВЪ 1915-МЪ ГОДУ на ежемѣсячный журналъ

„Миссіонерскій Сборникъ“,

издаваемый Братствомъ св. Василія Еп. Рязанскаго.

(XXV и (25) годъ изданія).

«Миссіонерскій Сборникъ» имѣетъ своею цѣлью путемъ раскрытия положительной истины Евангелия и Православія указать заблуждающимся ложь расколосектанства, магометанства и современного невѣрія во всѣхъ его видахъ, съ цѣллю привлечения ихъ въ лоно Христовой церкви. «Миссіонерскій сборникъ», объединяя лучшія рабочія силы по специальнymъ воп-

росамъ миссіи, стремится объединить и духовенство и всѣхъ равнителей православія въ великомъ дѣлѣ защиты св. вѣры Христовой.

„Місіонерскій Сборникъ“ въ 1915 году издается по программѣ утвержденной Святѣйшимъ Синодомъ.

Отдѣль первый (официальный).

Отдѣль второй (литературный). Собесѣданія и бесѣды съ сектантами и раскольниками, равно какъ слова и поученія, направленные противъ нихъ.—Научно-литературные статьи и замѣтки по исторіи и обличенію сектанства и раскола.—Библіографическія замѣтки о книгахъ, журналахъ, статьяхъ имѣющихъ отношеніе къ місіонерскому дѣлу и полезныхъ для мѣстныхъ місіонеровъ и пастырей Церкви въ ихъ борьбѣ съ расколомъ, сектанствомъ и магометанствомъ.

Списки для місіонерскихъ библіотекъ книгъ и брошюръ.—Неизданные материалы для исторіи сектанства и раскола, а также и полемики съ ними.

Отдѣль третій (епархиальныя извѣстія). Свѣдѣнія о дѣятельности пастырей Церкви, місіонеровъ и общихъ місіонерскихъ учрежденій Рязанской епархіи въ борьбѣ съ расколомъ, сектанствомъ и магометанствомъ.

Отдѣль четвертый (иноепархиальныя извѣстія). Распоряженія и дѣйствія въ иныхъ епархіяхъ по части противосектантской и противораскольнической місіи, имѣющія практическій интересъ и полезныя для мѣстной Рязанской місіи.—Сообщенія о выдающихся случаяхъ обращенія въ православіе изъ раскола, сектанства и магометанства (трудами місіонеровъ или пастырей Церкви) и о выдающихся событияхъ въ жизни раскола и сектанства въ Рязанской епархіи.

Отдѣль пятый («обзоръ періодичской печати по вопросамъ місіи и расколосектанства»).

Кромѣ сего, въ виду насущныхъ потребностей народа и школъ, Редакція будетъ продолжать изданіе въ 1915 г. особымъ приложеніемъ къ журналу Листокъ «Живое слово по вопросамъ вѣры и нравственности». Цѣль изданія ихъ—дать

твърдя основы вѣры и нравственности чрезъ выясненіе Евангелия, укрѣпить христіанскія начала семьи, общества и государства.

А въ переживаемое нынѣ время міровой войны Редакція въ специальномъ отдѣлѣ «Година великаго общенонароднаго испытанія» и въ листкахъ «Живое Слово» выясняя міровыя явленія въ жизни человѣчества, будетъ раскрывать самыя основы, на которыхъ зиждется наша государственная и религіозно-нравственная жизнь.

Въ виду вступленія «Миссіон. Сборника» въ 25-й годъ своего изданія, достаточно для себя зарекомендовавшаго, о чёмъ говорятъ многіе отзывы въ периодическихъ издаваніяхъ напр. «Сун. Церк. Вѣд.» 1910 г. № 16—17; № 41, стр. 1757; «Моск. Вѣд.» 1910 г. № 246; «Рус. Пал.» 1911 г. № 45, стр. 720; «Кавк. Благ.» 1912 г. № 13, стр. 9; «Калуж. ц.-общ. Вѣст.» 1913 г. № 36, стр. 14; «Тамб. Е. Вѣд.» 1913 г. № 51, стр. 1633; «Перм. Е. Вѣд.» 1913 г. № 35—36, стр. 855; «Омск. Е. Вѣд.» 1914 г. № 2, стр. 5—6; газ. «Подолья» 1914 г. № 23 за 21 февр.). Редакція считаетъ для себя излишнимъ выяснить значеніе и пользу своего журнала въ дѣлѣ служенія его Церкви и Государству: журналъ говорить самъ за себя.

«Миссіон. Сборникъ», признанный всероссійскими Съѣздаами специалистовъ миссіонеровъ полезнымъ для дѣла православной внутренней миссіи, является самымъ доступнымъ по цѣнѣ (3 р. за годовое изданіе съ пересылкой) для православного приходского духовенства, школъ, дух.-учебн. завед., законоучителей и всѣхъ тружениковъ святаго миссіонерскаго дѣла.

Въ журналѣ примутъ участіе своимъ сотрудничествомъ въ 1915 году: Архіеп. Варшав. Николай, Саратов. Еп. Палладій, Еп. Сумск. Феодоръ, Еп. Неофитъ, Архим. Иларіонъ (Инсп. Моск. Дух. Акад.), Архим. Веніаминъ, Прот. П. И. Алфеевъ, Д. И. Боголюбовъ, М. А. Кальневъ, К. Н. Плотниковъ, А. Г. Куляшевъ, Л. З. Кувцевичъ, А. А. Никольскій, Н. А. Виноградскій, Т. М. Олейниковъ, Н. И. Остро-

умовъ, Врачъ Вл. П. Клевезаль, И. П. Строевъ, Н. Ушаковъ, С. Правдолюбовъ, М. Струмбискій, Пав. Устиновъ, Ел. Шкловскій, С. Ивановъ, И. Шелудяковъ, П. Ф. Исаевъ, Ае. В. Кузнецовъ, прот. Евг. Благонравовъ, Свящ. Г. Богословскій, Свящ.-закон. гимн. Ал. Введенскій, Свящ.-закон. гимн. С. Соколовъ, прот. Евг. Овсянниковъ, А. И. Платоновъ, Свящ. П. Перловъ, Свящ. И. Поповъ, Свящ. Ал. Черкасовъ, Свящ. Г. Мельницкій, Священники-місіонеры: о. Д. Александровъ, С. Богдановичъ; о. Воловей, о. Гр. Дрибинцевъ, о. А. Здравомысловъ, о. Е. Зубаревъ, о. И. Козловъ, о. Г. Кассандровъ, о. А. Львовъ, о. И. Полянскій, о. И. Артемьевъ, о. М. Ремезовъ, о. М. Побѣдинскій, о. П. Сухавовъ о. Вас. Демидовъ, о. Г. Носковъ, о. Вас. Доронкинъ, о. М. Костровъ, о. Н. Покровскій, о. М. Головановъ, о. П. Сергеевъ, о. Гр. Страховъ, о. П. Ситковскій и др.

„Місіонерскій сборникъ“,

выходя ежемѣсячно книжками въ 5 печатныхъ листовъ, дастъ въ годъ подписчикамъ не менѣе 60 печатныхъ листовъ. Цѣна за годовое изданіе 3 р.

Адресъ: Рязань, Редакція «Місіонерскаго Сборника».

Редакторъ, преподав. Семинаріи, *Н. Остроумовъ*.

3—3

ПРИНИМАЕТСЯ ПОДПИСКА НА 1915 Г.

на ежемѣсячный проповѣдническій листокъ

„ПАСТЫРЬ-ПРОПОВѢДНИКЪ“,

выходящій съ 1909 года, въ которомъ помѣщаются краткія, но содержательныя, простыя, общедоступныя, современныя поученія на воскресныя, праздничные и царскіе дни, а также на разные случаи, поученія катехизическая и поученія къ трезвости, подъ низеслѣдующими рубриками: I. Поученія на воскресные и праздничные дни: II. Поученія и рѣчи на разные случаи: III. Поученія катехизическая: IV. Поученія къ трезвости.

Въ качествѣ приложенія на 1915 годъ будуть даваться за осо-

бую приплату въ размѣрѣ 30 копѣекъ ДУХОВНО-НАЗИДАТЕЛЬНЫЕ ЛИСТКИ разнаго содержанія, не менѣе 60 листковъ въ годъ.

Высылается журналъ за мѣсяцъ до произношенія.

Въ журналъ принимаютъ участіе студенты Академіи и лучшіе про повѣдники епархіи.

Имѣются многочисленные лестные отзывы печати и подписаніковъ изъ Россіи и изъ заграницы

Подписанная цѣна годовому изданію съ пересылкою—въ Россіи съ приложеніемъ 1 р. 60 к., безъ приложения 1 р. 30 к., за границу съ прилож. 1 р. 80 к., безъ прилож. 1 р. 50 к.

Адресъ: Верхне-Уфалейскій заводъ, Пермской губерніи, Редакція листка „Пастырь-Проповѣдникъ“.

Чтобы получить журналь безостановочно, подписчики благоволятъ возобновить подписку на него ЗАБЛАГОВРЕМЕННО.

Редакторъ-Издатель, свящ. Александръ Филипповъ.

3—3

СОДЕРЖАНИЕ

НЕОФИЦІАЛЬНОЙ ЧАСТИ:

Рѣчь къ окончившимъ курсъ ученикамъ въ Павловскомъ реальному училищѣ въ 1914—15 уч. году.—Свящ. Н. Попова.

Рѣчь во вторую годовщину со дня смерти Архіепископа Анастасія, читанная въ собраний Воронежскаго Церковного Историко Археологич. Комитета 1 мая 1915 г.—Намѣстника Митрополита монастыря Архимандр. Александра.

Поученіе.—Свящ.-миссионеръ Вл. Левашовъ.

Письмо изъ дѣйствующей арміи.—Бригадъ свящ. іером. изъ Дивногорскаго монастыря о. Помієвкта.

Изъ газетъ и журналовъ.

Объявленія

Редакторъ, Ректоръ Семинаріи Архимандритъ Серафимъ

Печатать дозволняется. 31 мая 1915 г. Цензоръ Протоіерей А. Спасскій.

Воронежъ. Типо-Лит. «Т-ва Н. Кравцовъ и Ко», Б. Дворянская ул. д. Сомова